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Па ча так ХХ ста год дзя, 
час, у які Ку па ла і прый-
шоў у на шу на цы я наль ную 
лі та ра ту ру, быў уні каль ным 
пе ры я дам. Тут спля лі ся га-
ла сы і па мкнен ні мно гіх па ка-
лен няў твор цаў. Змя ша лі ся 
мас тац кія стра тэ гіі і плы ні. 
А са ма лі та ра ту ра за ней кія 
дзе ся ці год дзі здо ле ла прай-
сці шлях ад чыс та на род на га 
мас тац тва, што ства ра ла ся 
сты хій на, як фальк лор, да 
пра фе сій най паэ зіі, про зы, 
лі та ра ту раз наў ства. У мно-
гім — дзя ку ю чы ня стом най, 
на тхнё най пра цы та кіх ты-
та наў свай го ча су, як Ян ка 
Ку па ла.

Ра ман тык? 
Рэа ліст? 
Сім ва ліст?

Ча сам да след чы кі на зы-
ва юць паэ мы «Сон на кур-
га не» і «Кур ган» ра зам з 

не ка то ры мі ін шы мі тво ра мі 

Ку па лы гэ та га ж жан ру «чыс-

та» ра ман тыч ны мі. Маў ляў, 

і эс тэ ты ка за хоў ва ец ца, і 

фальк лор ная ас но ва ёсць, і 

ўнут ра ны кан флікт га лоў на га 

ге роя, яго бяс сіл ле су праць 

гра мад ства і рэ ча іс нас ці так-

са ма ў іх пры сут ні ча юць. Але 
не ўсё так прос та.

З ад на го бо ку, усё пра-
віль на. Бе ла рус кая лі та ра-
ту ра па чат ку ХХ ста год дзя 
за вяр ша ла фар мі ра ван не 
кла січ ных асноў мас тац кай 
твор час ці. Ме на ві та ў гэ ты 
час кан чат ко ва сфар мі ра-
ва лі ся вя ду чыя мас тац кія 

кі рун кі лі та ра ту ры ХХ ста-

год дзя — ра ман тызм і рэа-

лізм. Асаб лі ва гэ та даты чыц-

ца ра ман тыз му, дак лад ней, 

не ара ман тыз му, улас ці ва га 

но вай гіс то ры ка-лі та ра тур-

най эпо се.

Да рэ чы, на ват у па чат ку 

ХХ ста год дзя па між вя ду чы-

мі тэ а рэ ты ка мі лі та ра ту ры 

та го ча су (М. Баг да но віч і 

А. Луц ке віч) не бы ло зго ды ў 

вы ка ры стан ні тэр мі наў «ма дэр-

нізм» і «не ара ман тызм», якія ў 

кан тэкс це бе ла рус кай лі та ра-

ту ры гэ та га пе ры я ду з'яў ля юц-

ца сі но ні ма мі: па эт, пе ра клад-
чык Мак сім Баг да но віч, імк ну-
чы ся ўклю чыць на ша крас нае 
пісь мен ства ў су свет ны лі та-
ра тур ны пра цэс, на зы вае як 
адзін з яго мас тац кіх кі рун каў 
ма дэр нізм. Кры тык і пуб лі цыст 
Ан тон Луц ке віч жа пі ша: неа-
ра ман тызм. Ме на ві та ў рэ-
чы шчы не ара ман тыз му ад-
бы ва ла ся ў Бе ла ру сі па чат ку 

ХХ ста год дзя ста наў лен не і 
раз віц цё на цы я наль най лі та ра-
тур най кла сі кі. Ра ман тыч ныя 

ідэі і ма ты вы пры сут ні ча юць 

у твор час ці Ян кі Ку па лы, Цёт-

кі, Але ся Га ру на, Кан стан цыі 

Буй ло, Зміт ра ка Бя ду лі, Яку ба 

Ко ла са, Ціш кі Гарт на га.

З ін ша га ж бо ку час та 

ра ман тыч ныя ры сы ў лі та-

ра ту рах та го ча су спа лу ча-

юц ца з ха рак тэр ны мі асаб-

лі вас ця мі ін шых мас тац кіх 

сіс тэм (рэа ліз му, сім ва ліз-

му, ім прэ сі я ніз му), што ства-

рае не паў тор нае паэ тыч нае 

адзін ства, у якім і вы яў ля ец-

ца ары гі наль насць та лен ту 

аў та ра. Ідэі сім ва ліз му пры-

сут ні ча юць і ў бе ла рус кай 

паэ зіі, яны спа лу ча юц ца з 

не ара ман тыз мам (у твор час-

ці Ян кі Ку па лы) і ім прэ сі я ніз-

мам (у Мак сі ма Баг да но ві ча). 

Ад мет на тое, што бе ла рус-

кі сім ва лізм аба пі раў ся не 

толь кі на еў ра пей скую лі-

та ра тур ную тра ды цыю, а і 

на ба га ты мас тац кі до свед 

на цы я наль на га фальк ло ру 

з яго дас ка на ла рас пра ца-

ва най паэ ты кай сім ва лаў і 

мас тац кіх ін ша ска зан няў. 

Вось ад сюль — скла да ныя 
шмат уз роў не выя воб ра зы-
але го рыі Ку па лы.

Ян ка Ку па ла ра на за ха-

піў ся ду хам ста ра жыт на сці, 

які вы раз на ад чу ваў ся ў ду-

хоў ных на быт ках бе ла ру саў. 

Ка ляд кі, вяс нян кі, кус та выя, 

ку паль скія пес ні, гэ так жа як 

і за га во ры, за мо вы, ні бы за-

хоў ва лі ў са бе ад зна кі ба чан-

ня, ад чу ван ня све ту да лё кі мі 

прод ка мі. Але ў той жа час, 

як пі ша Іван На ву мен ка, Ку-

па ла не прай шоў мі ма пэў ных 

мас тац кіх фор маў, вы пра ца-

ва ных паэ та мі-сім ва ліс та мі і 

ім прэ сі я ніс та мі, яны ме лі на 

яго бяс спрэч ны ўплыў. Ку па-

лу не трэ ба бы ло вы дум ляць 

ру са лак, зда няў, бо гэ тыя 

іс то ты ўжо іс на ва лі ў мі фах, 
каз ках, на род ных пад ан нях. 
Яны і ста лі ге ро я мі яго тво-
раў. Адзін з іх — паэ ма «Сон 
на кур га не». Тут зва рот да 
ўмоў на-фан тас тыч на га, але-

га рыч на га пла на да ваў паэ-
ту маг чы масць з'яд наць сён-
няш нюю яву з мі нуў шчы най 
род на га на ро да. Ма люн кі 

«У пу шчы», «На за мчы шчы», 

з іх ру сал ка мі, зда ня мі-від ма-

мі, Чор ным і, на рэш це, Са-

мам, цэнт раль ным ге ро ем, 

за ступ ні кам на ро да, праў да-

шу каль ні кам, — ні бы ня суць 

под ых мі нуў шчы ны, гіс то рыі.

Але не толь кі звы чай ным 

для та го ча су ра ман тыч ным 

па фа сам, глы бо кай тра ге ды-

яй Са ма, га лоў на га ге роя (які 

на гад вае ге ро яў «ста ро га» 

ра ман тыз му — лю дзей адзі-

но кіх, муж ных, але бяс сіль ных 

пе рад во ляй лё су, ня здоль ных 

да біц ца здзяйс нен ня сва ёй 

мэ ты) ад мет ная паэ ма. У ёй 

знач нае ўсё: мес ца дзе ян ня, 

воб раз, гук... Знач нае і тое, 

якое ўра жан не кож ны з гэ тых 

склад ні каў ро біць на чы та ча. 

Мес ца — ства рае па трэб ны 

на строй, гу кі — за ча роў ва-

юць, ні бы гіп на ты зу юць, воб-

ра зы — па ло ха юць (у тым лі-

ку аб сурд нас цю). Сім ва ліч ныя 

мес цы, дзе ад бы ва ец ца дзе-

ян не паэ мы, — пу шча, за мчы-

шча (пад крэс лі вае слаў нае 

мі ну лае бе ла рус ка га на ро да), 

па пя лі шча, шын коў ня. Ад мет-

ныя і ге роі паэ мы — адзі но кі 

Сам, жорст кія ру сал кі (кож ная 

з іх рас казвае сваю гіс то рыю 

жыц ця, па сут нас ці — ба ла ду), 

ка бе та-вар' ят ка, якая «сый-

шла з ро зу му праз па жар», яе 

пры ду ма нае вя сел ле з Пад-
рост кам, са праўд нае вя сел ле, 

якое за мест гас цін на га до ма 

пры яз джае на па пя лі шча... 

Ад мет ны і воб раз Чор на га — 

злос на га дэ ма на, які сім ва лі-

зуе спрад веч ныя пе ра шко ды 

на шля ху ча ла ве ка да шчас ця. 

Ме на ві та з ім звя за ныя са мыя 

страш ныя, га тыч ныя (а гэ та 

так са ма ад на з рыс не ара ман-

тыз му) сцэ ны паэ мы, на прык-

лад, ён, аба ра ня ю чы скар бы 

на за мчы шчы, ка жа Са му:

Зу ба мі гры зі, 

вій ся ў ра нах,

Сэр цам бі ў ка мень, 

як зво нам,

Кры вёю па рог злі 

цаг ля ны,

Тру пам тут ляж 

без га лоў ным.

Над звы чай ба га тай з'яў-
ля ец ца гу ка вая па літ ра паэ-
мы. Толь кі ўя ві це: шэпт, свіст, 
браз ган не зо ла та, шэ лест 
за рас ляў, скрып... Да ўся го 
гэ та га на пры кан цы паэ мы 
да да ец ца сум ная пес ня Са ма 
пад лі ру: «ка неч на, мае го лас 
лі ра, / Бы толь кі слу ха лі вы 
шчы ра», за тым «па чы на ец ца 
на пя ван не без слоў, ка то рае 
па во лі ўсіль ва ец ца ў ней кую 
жуд ка-су мную, пры даў ле ную 
ме ло дыю», і гэ ты спеў за глу-
шае вя сё лая ме ло дыя «Ой-
ра, ой-ра», якую вы кон ва юць 
му зы кі ў карч ме.

Як пі ша да след чык твор-
час ці Ян кі Ку па лы Мі ха іл 
Ярош, асэн са ваць глы бі ню 
праб ле ма ты кі «Сну на кур-
га не» вель мі скла да на. Гэ-
тую скла да насць увесь час 
ад чу ва ла на ша лі та ра ту-
раз наў ства, да ючы са мыя 
роз ныя трак тоў кі ідэй най 
сут нас ці тво ра. Але апош нім 
ча сам яно зру шы ла ся ў бок 
кан крэт на-гіс та рыч на га вы-
тлу ма чэн ня змес ту паэ мы. 
На прык лад, ён сцвяр джае, 
што «не фан тас ты ка са ма 
па са бе, не ру сал кі і від мы 
ці ка вяць паэ та. Ён рас каз вае 
перш за ўсё пра лю дзей, пра 
іх па кут лі вае, поў нае тра гіз-
му жыц цё ў бур жу аз на-па-
ме шчыц кім гра мад стве, пра 
по шу кі на ро дам вя лі ка га 
скар бу — сва бо ды».

Ля вы то каў 
паэ зіі го ра да

У бе ла рус кай паэ зіі па чы-
наль ні кам тра ды цыі мас тац-
ка га ўрба ніз му лі чыц ца Мак-
сім Баг да но віч, які ў сва ім 
цык ле «Мес та» здо леў на ма-

ля ваць яск ра выя «кар ці ны» 
та га час най Віль ні, па ка заць 
гу кі го ра да і эпі зо ды яго жыц-
ця. Але ж пер шым паэ там (у 
хра на ла гіч ным пла не), яко га 
за ча ра ва ла Віль ня, быў Ян ка 
Ку па ла.

За пра шэн не ў Віль ню, 
якое Ян ка Ку па ла атры маў 
во сен ню 1908 го да, бы ло 
для яго зба вен нем ад вы-
му ша на га ад на стай на га 
і не ці ка ва га жыц ця. Та му 
су стрэ ча з Віль няй бы ла 
жа да най і ча ка най, ста ла 
для паэ та ра дас най вест-
кай. І са праў ды, твор часць 
гэ та га пе ры я ду свед чы ла, 
што ён ава ло даў кра сой і 
сі лай род на га сло ва. І ме на-
ві та Віль ня ста ла спры яль-
ным ася род кам для жыц ця 
і твор ча га рос ту ма ла до га 
на той час паэ та.

Ста ра жыт ны го рад не 
мог не за ча ра ваць Ян ку 
Ку па лу та ям ні час цю края-
ві даў. Го ра ду над «Віл-
лёй» (Ві лі яй) па эт пры-
свя ціў не каль кі вер шаў, 
што ма юць пад за га лоў кі 
«З ві лен скіх аб ра зоў». Га ра, 
на якой ка лісь ці ста яў за мак 
Ге дзі мі на, ажыў ля ла ва ўяў-
лен ні паэ та кар ці ны гіс то рыі 
і слаў ных ча соў бе ла рус ка-
га на ро да, да зва ля ла яму, 
са праўд на му ра ман ты ку, 
ад люст ра ваць іх у вер шы 
«Зам ка вая га ра». У гэ тым 
тво ры вы яў ля ец ца ад чу ван-
не Віль ні як мес ца гіс та рыч-
на га. Аў тар ская кан цэп цыя 
го ра да пра цуе на вы ка нан-
не пра гра мы на цы я наль на-
га бе ла рус ка га ад ра джэн ня 
праз ідэа лі за цыю гіс та рыч-
на га мі ну ла га.

У вер шы па эт су па стаў ляе 
пры від яр кай мі фіч най гіс то-
рыі Ге дзі мі на ва га кур га на 
XІV ста год дзя і пра фа ніч ную 
су час насць ХХ ста год дзя з 
шэ рай паў ся дзён нас цю яе 
га рад ско га по бы ту. Лі рыч ны 
ге рой агля дае га рад скі на-
тоўп не з вяр шы ні га ры, як 
гэ та паз ней зро біць дзядзь-
ка Ан тось з паэ мы Яку ба 
Ко ла са «Но вая зям ля» (раз-
дзел «На Зам ка вай га ры»), 
а сто я чы ка ля яе пад нож жа. 
Ця пер пра бы лую сла ву ста-
ра жыт на га зам ка Ге дзімі на 
на гад ва юць толь кі ру і ны: з 
ад на го бо ку, час прай шоў і 
зні шчыў бу ды нак, з ін ша га ж 
бо ку, усё на бе ла рус кай зям-
лі змя ні ла ся.

Як ра ман тык і пры хіль нік 
на цы я наль на га ад ра джэн ня, 
па эт рэ агуе на тыя зме ны, 
што ня чут на і не за ўваж на 
для ін шых (уно чы) ад бы ва-
юц ца ў гра мад стве. Лі рыч ны 
ге рой тут вы сту пае як па эт-
пра рок у воб ра зе ста рон ня га 
на зі раль ні ка, які ні чым не вы-
лу ча ец ца з на тоў пу, але ў той 
жа час па мя тае пра мі ну лае і 
прад чу вае бу ду чы ню.

«Шу ман» — верш, які 
так са ма мае пад за га ло вак 
«З ві лен скіх аб ра зоў», але 
вы яў ля ец ца ў ім зу сім ін-
шы бок іс на ван ня го ра да, 
ін шы на строй ства ра ец ца 
аў та рам. У ві лен скім ка фэ 
«Шу ман» Ку па ла шмат ча су 
пра во дзіў у вя сё лай, хмель-

най кам па ніі. Верш гэ ты 
сва ім гу чан нем, воб раз нас-
цю і ар хі тэк то ні кай па доб ны 
да пес ні — вя сё лай, але, як 
заў сё ды бы вае, з нот ка мі су-
му ў го ла се. Так, у тво ры па-
эт апіс вае звы чай ны ве чар, 
што пра хо дзіць у «Шу ма-
не»: «Рэ жа му зы ка ах во ча 
// Пес ні, го ман — за ад но, // 
Стра ва, кар ты, хто што хо-
ча, // Льец ца рэч каю ві но». 
Аў тар пад крэс лі вае, што гэ-
та — не вы пад ко васць і не 
адзін ка вы прык лад рэа ліі 
жыц ця ў Віль ні: «Шу ман» — 
Віль ні кроў і косць, // Быў і 
бу дзе, як і ёсць». За ўва жае 
піль нае во ка лі рыч на га ге-
роя-на зі раль ні ка не толь кі 
вон ка вую ве ся лосць, але 
і не га тыў ныя ба кі іс на ван-
ня го ра да, га рад ско га ла ду 
жыц ця. У вер шы гу чаць і 
нот кі смут ку: лі рыч ны ге рой 
сам цу доў на ра зу мее, што 
мар на ваць час за чар кай у 
вя сё лай га рад ской кам па-
ніі — не вый сце.

У вер шы «На ву лі цы» Ку-
па ла ма люе га рад скі нач ны 
пей заж, звяр тае ўва гу на 
дэ та лі, асаб лі вас ці га рад-
ской но чы, якія ён за ўва жае, 
па куль блу дзіць па «ву лі цы, 
дзе су стра чаў яе». Гу кі, што 
чуе лі рыч ны ге рой у ве ча-
ро вым го ра дзе, ства ра юць 
у яго свя до мас ці жу дас ныя 
воб ра зы і аса цы я цыі. Дрот, 
што віў ся між слу па мі, ён па-
раў наў з на пя ты мі люд скі мі 
жы ла мі. Ве цер гу дзеў, «бы 
па дро це рэ заў нож; // Як 
ві сель нік, выў, вы рваў шы-
ся з-пад ма гі лы», «цаг ля ны 
мур са чыў за мною без упы-
ну». Ды і да са мо га го ра да 
аў тар пад бі рае эпі тэт «грэш-
ны». Па ўсім на строі і воб-
раз нас ці вер ша ві даць, што 
лі рыч ны ге рой па чу ва ец ца ў 
ім зу сім ня ўтуль на: «І чуў ся 
я, як здра дай схоп ле ная ў 
клет ку лань...» Пад час пра-
гул кі лі рыч ны ге рой чуе му-
зы ку, а пад яе «браз джан не 
ног, гру дзей хры пен не». Ён 
абу ра ец ца су праць та ко га 
ста но ві шча рэ чаў, ад чу вае 
со рам і рас ча ра ван не ў тым, 
што сам мае да чы нен не да 

жыц ця ў гэ тым го ра дзе, між 

лю дзей, якія мо гуць бяз дум-

на «...ве ся ліц ца // Не ба ча чы 
сва іх бяс пут нас цей, што іх 
змаг лі // І ду шаць аду сюль, 
як зме яў на валь ні ца!».

Скла да на рас ка заць пра 
Ян ку Ку па лу ў ад ным ар ты ку-
ле. Яго твор часць, як бы ба-
наль на гэ та ні гу ча ла сён ня, 
на праў ду шмат гран ная. Яна 
на тхня ла мно гія і мно гія па ка-
лен ні бе ла ру саў. І, ду ма ец ца, 
бу дзе на тхняць і за ча роў ваць 
на шых пас ля доў ні каў яшчэ 
не ад но ста год дзе.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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«ЗА ВУ СЯ Я ТОЛЬ КІ — 
ЯН КА КУ ПА ЛА»

Сён ня спаў ня ец ца 135 га доў з дня на ра джэн ня пер ша га на род на га паэ та Бе ла ру сі

Пер шым 
паэ там-урба ніс там, 
яко га за ча ра ва ла 
Віль ня, 
быў Ян ка Ку па ла.

«Ён рас каз вае перш 
за ўсё пра лю дзей, 
пра іх па кут лі вае, 
поў нае тра гіз му жыц цё, 
пра по шу кі на ро дам 
вя лі ка га скар бу — 
сва бо ды».

Гэ ты твор ца быў са праў ды НА РОД НЫМ: 
вы ха дзец з бед най сям'і, які ра на спаз наў цяж кую 
пра цу і го рыч стра ты бліз кіх лю дзей, змог 
пе ра ка наць усю на цыю ў сі ле свай го та лен ту, 
за клі каць бе ла ру саў да ба раць бы за пра ва «людзь мі 
звац ца». Ку па ла быў не толь кі паэ там, пуб лі цыс там, 
які ўмеў стыль на апра на цца і вёў част ко ва ба гем ны 
лад жыц ця, але і са праўд ным улю бён цам пуб лі кі. 
Пад трым лі ваў ма ла дых паэ таў, з ад кры тай ду шой 
пры маў гас цей у сва ім до ме — зда ец ца, ён са праў ды 
ад чу ваў і ве даў бе ла рус кую ду шу. Та му і не дзіў на, 
што, па вод ле ўспа мі наў су час ні каў, пас ля прэм' е ры 
«Паў лін кі», якая прай шла ў До ме на стаў ні ка ў Віль ні, 
Ку па лу пуб лі ка лі та раль на на сі ла на ру ках. 
А яго «Ту тэй шыя» і «Рас кі да нае гняз до» ста лі 
сім ва ла мі на цыі на мно гія па ка лен ні.


